

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.  
**FUERA DE LA CAPITAL**, trimestre adelantado, 3 pesetas; trimestre vencido o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.  
**EXTRANJERO**, 8 pesetas trimestre.  
 Se considerará que continúa suscritor si periódicamente todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

FUNDADORES D. FACUNDO Y D. FRANCISCO MARTINEZ ZAPORTA

### REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos  
 Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.  
 Anuncios a precios convencionales.  
 Remitidos a una peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

**BANCO RIOJANO** CAPITAL 1.000.000 de pesetas

Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100 anual  
 Depósitos a seis meses... 3 por 100 anual  
 Idem a doce... 4 por 100 anual  
 Idem a mayor plazo... 4 por 100.

**CAJA DE AHORROS 3 POR 100 ANUAL**

**NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR**  
**NUOVA GAMBA RIOJANA. PORTALES, NUM. 30**

**CLINICA PEREDA**  
 bajo la dirección del  
**Dr. Enciso Brñas, Oculista**  
 Asistente de las Clínicas de Burdeos y Pau. - Ocaso de Junio, 8, entresuelo

**MOBILIARIOS COMPLETOS**  
**ANTONIO ANTA**  
 Frente al Ayuntamiento

**Clinica Garcia Antoñanzas**  
**CALAHORRA** - Bólicas, 2  
 Especialista en las enfermedades de OJOS, NARIZ Y GARGANTA  
 Medicina general. Operaciones

**PASTA DE CAFE**  
 Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto completo de café y azúcar, de primera calidad e indispensable para las familias por su facilidad de constituir uno de los platos más económicos, se obtiene un 40 por 100 de economía sobre el procedimiento comúnmente usado. - Venta ultramarinos

**V. Infante**  
 Especialista en garganta, nariz y ojos. Consultas de 11 a 9 y de 1 a 3. San Sebastián, núm. 11

**REMOLACHA**  
 La Sociedad de Laboradores de Azúcar ofrece para la próxima campaña, de 2.000 a 3.000 toneladas de remolacha azucarera. La fábrica que desea presentará proposiciones al presidente don Julio Manzanas.

**CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LA CIUDAD DE VITORIA.**

Se anuncia la provisión de la plaza de Director-Gerente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la ciudad de Vitoria, con las obligaciones señaladas en los Estatutos y Reglamento de la Institución y sueldo anual de seis mil pesetas, más la participación en los beneficios en la cuantía y forma que en su día se acuerde.

Podrán optar a ella todos los españoles de más de treinta años y menos de cincuenta, de buena conducta y en el goce de todos sus derechos civiles.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes antes del seis del próximo mes de febrero, en sobre cerrado, dirigido al señor presidente de la Junta directiva de la Caja de Ahorros, y acompañarán los documentos que juzguen convenientes en demostración de sus títulos, méritos y aptitudes.

Esta Junta directiva, queda en libertad de admitir o no, las solicitudes, y los concursantes que lo sean se someterán a una oposición que practicarán ante un tribunal técnico.

Visto su resultado, la Directiva elevará propuesta de nombramiento al excelentísimo Ayuntamiento de Vitoria.

El que sea nombrado director-gerente depositará una fianza de treinta mil pesetas.

Vitoria, 20 de enero de 1917. - Por la Junta Directiva de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la ciudad de Vitoria, el alcalde-presidente, Guillermo Elío.

**El conflicto de los transportes**

Nunca hemos combatido sistemáticamente, y la misma afirmación podemos hacer para lo porvenir; siempre pusimos en nuestros trabajos un único objetivo: el interés público en sus diversas manifestaciones.

retiren de la circulación las locomotoras que ya cumplieron, sustituyéndolas, claro está, por otras buenas, no habrá modo de poder normalizar el servicio.

La mayoría de las estaciones carecen de muelles amplios donde colocar al día para el descargue cuantos vagones llegan; los almacenes son incapaces para contener las mercancías destinadas; las estaciones de bifurcación no reúnen condiciones para desenvolverse en las maniobras, y conocemos hechos escandalosos, a que las dificultades para maniobrar han dado lugar; y las máquinas son pocas y en mal estado como lo prueban los constantes atropellos, hasta en máquinas de reserva que al necesitarlas no funcionan con regularidad.

Por todas estas causas de orden general, y alguna de las cuales demostraremos que se padecen aquí, los vagones invierten en ruta cuatro o cinco veces más de tiempo que se debe, y en este caso la dotación de material queda reducida a la quinta parte.

Y, para demostrar aún más nuestro aserto de que sin muelles, ni vías, ni máquinas, nada se consigue con el aumento de material, pondremos un ejemplo: una estación X tiene vías para disponer a diario la descarga de 150 vagones, pero el tráfico es de 200; quedando por lo tanto 50 sin entrar en los muelles.

Como esa cifra negativa es diaria, pronto viene el acumularse vagones y vagones, y el atasco llega con su secuela de dificultades y de paralización del material.

También influye no poco en los entorpecimientos la cualidad del personal y la dirección que se le imprime «de arriba»: el de Logroño es tan apto, que él suple en mucha parte deficiencias de nuestra estación, que señalamos.

Las Cámaras de Comercio, singularmente, debían fijar su atención en este punto del personal: colocado en servicios según competencia en los mismos, premiando laboriosidad y celo, es indudable que esa forma de especializar y el estímulo, darían sus frutos.

Antes ya se observaba un criterio análogo al que exponemos: los inspectores principales y de sección y determinados jefes de estaciones, según la categoría de éstas, disponían de libertad para el destino, mejor dicho, para la combinación de cargos, y para el nombramiento del personal.

Las corrientes políticas modernas han llevado a las grandes Empresas y a los grandes centros a la absorción de poderes en cuanto al personal se refiere, pues el camino es más expeditivo para atender posibles presiones o recomendaciones, que acaso haya de ver recompensadas con contemplaciones de diversas índoles.

Las Empresas ganarán con ello; el público nada, en la mayoría de los casos.

Y si el beneficio había derecho a que fuera constante para aquél, si se restituyeran a inspectores y jefes atribuciones lógicas, toda vez que conociendo las circunstancias que concurren en cada empleado, a ellas acomodarían sus destinos.

Que no es posible conocer aquello con lo que no se está en contacto, y aun es mucha suerte, en los tiempos presentes, llegar a conocer a quien se trata mucho.

### La remolacha a 65 pesetas

**COMPETENCIA RABIOSA**

La Sociedad «La Agrícola Industrial Navarra», ha publicado la siguiente circular:

El ser actualmente mayor la capacidad fabril de nuestras fábricas de azúcar y alcohol que la capacidad agrícola de nuestras vegas, y a pesar de ello, el existir proyectos de construcción de nuevas fábricas de azúcar y de alcohol, ha traído como consecuencia una violenta competencia entre los industriales para la adquisición de la remolacha. En esta situación, con toda sinceridad declaramos que hemos de procurar velar por que las ventajas que obtengan nuestros cultivadores sean iguales y aun superiores, a ser posible, a las que obtengan en los contratos más favorables con nuestros competidores, ya que sólo por este medio aspiramos a retenerlos.

Al ofrecer, con las condiciones que se expresan, sesenta y cinco pesetas por tonelada de remolacha puesta en balsa, de las que se descontarán los portes a la estación de fábrica más próxima, si los hubiere, siempre que el azúcar blanco valga sesenta y cinco pesetas los cien kilos sin impuesto, como sea una doce pesetas menos que el precio actual, establecemos un precio en que el beneficio industrial es sumamente reducido y aun discutible.

Amenazados entre otras eventualidades con las consecuencias de la ley llamada de Urzáiz, que decretó la libre importación de los azúcares extranjeros, nos obliga a prevernos de la posibilidad de considerables pérdidas en nuestro capital, y de ahí que se establezca escala de precios a la remolacha en relación con el del azúcar. Y para que nuestros cultivadores también puedan beneficiarse de los mayores precios si, lo que no creemos, los concediera algún fabricante de azúcar o de alcohol y nosotros no pudiéramos hacerlo, lo cual es muy dudoso, los dejamos en completa libertad de ceder la remolacha con nosotros contratada a quien quieran, con sólo devolvernos previamente los cupones de abonos, metálico y semilla, en el caso de que las circunstancias nos impidiesen pagarles el precio de 65 pesetas tonelada sobre balsa en fábrica de azúcar más próxima.

### La intervención alemana en Cartagena

Ayer era un periódico de Valenciana que nos daba cuenta de que la intervención del consumo alemán en la ciudad de Cartagena había comenzado a hacerse efectiva.

Los ejes del periódico cartagenero «La Tierra» quien nos enteró de que los alemanes intervienen nuestro comercio, en el siguiente suelto:

«Ayer mañana comenzó a cargar en las bodegas de la estación de ferrocarril de Cartagena el vapor español «San Eugenio», de la Compañía Cartagenera de Navegación.

Antes de que comenzaran las operaciones de carga estuvo a bordo el capitán del vapor alemán «Itoma» —uno de los buques que se hallan refugiados en nuestro puerto—, quien está ejerciendo el cargo de vicecónsul de Alemania en esta plaza.

Dicho señor, acompañado de unos cuantos súbditos del kaiser, recorrió todas las dependencias del buque para cerciorarse de que no llevaban a bordo ninguna mercancía que pudiera considerarse como contrabando de guerra, y cuando lo tuvo por conveniente dio autorización para que comenzaran las operaciones de carga, señalado de antemano las escotillas que iban ser utilizadas.

En cada una de ellas había de guardia un alemán para vigilar e inspeccionar la carga y cerciorarse de que las mercancías no iban rellenas de plomo.

Y ya se sabe la tarifa de dicha inspección: cincuenta pesetas diarias a cada uno de los vigilantes alemanes y dos reales por tonelada que carga el buque, para el consulado.

De tan fácil manera ganan los marinos alemanes y austriacos que se amparan en este puerto a la protección de España el pan nuestro de cada día, y aun les sobra para atender a sus vicios.»

### Logroño y la Compañía del Norte

**El ministro no contesta**

Ha terminado con un exceso de veinticuatro horas el plazo de cuarenta y ocho que se concedió para declarar el paro industrial y mercantil, si no tenían resolución favorable las justísimas pretensiones que se formularon en virtud de la importante reunión verificada el viernes último en la Cámara de Comercio, y a la que acudieron representaciones de tal índole, que bien pudieron darse por presentes todos los intereses de la provincia.

Sabido es que predominaron los criterios de adoptar procedimientos energéticos; nos pareció bien el acuerdo definitivo y nos parecerá mejor, si cabe, un grado más de tolerancia antes de llegar a la consumación de un acto de protesta que en sí es muy importante, pero que puede ser el principio de otros, cuyas consecuencias no pueden calcularse.

La sinceridad no tiene más que un camino: hay que estar con ella, o contra ella.

Y así decimos lo anterior, como alentamos a que los acuerdos que hoy se tomen en la Cámara de Comercio, pues hemos oído que se celebrará reunión, sean adecuados a las contestaciones que se esperan, o al silencio de la Compañía si no modifica sus órdenes que perjudican a Logroño y su provincia.

Los valedores riojanos en Madrid, han telegrafado en respuesta a los despachos que se les dirigieron, demostrando, una vez más, que les preocupan cuantos asuntos tienen relación con la prosperidad de nuestra provincia.

después de todo necesitan de un prestigio y hasta de un acatamiento, sin el cual es imposible ser clase directora.

Hay que inventar, si no las tienen, dotes de capacidad, honradez y talento para los que se toman la molestia de gobernarnos, ni más ni menos que habría que inventar a Dios, si no existiera como dijo Prudon.

El día que los ministros sean adorados por el país, se evitará que una chupa tintas cualquiera retrase la ejecución de reales órdenes como la del transbordo de Montalvo, porque entre Cirici, ese Voltaire derechista y otros cofrades, lo han hecho creer al covachuelista que Gasset es un tipo que anda siempre con un regador al hombro, buscando pantanos que llenar. ¡Si le digo a usted hombre!...

Mesa Nicolás

### Mesa Nicolás

Ayer era un periódico de Valenciana que nos daba cuenta de que la intervención del consumo alemán en la ciudad de Cartagena había comenzado a hacerse efectiva.

Los ejes del periódico cartagenero «La Tierra» quien nos enteró de que los alemanes intervienen nuestro comercio, en el siguiente suelto:

«Ayer mañana comenzó a cargar en las bodegas de la estación de ferrocarril de Cartagena el vapor español «San Eugenio», de la Compañía Cartagenera de Navegación.

Antes de que comenzaran las operaciones de carga estuvo a bordo el capitán del vapor alemán «Itoma» —uno de los buques que se hallan refugiados en nuestro puerto—, quien está ejerciendo el cargo de vicecónsul de Alemania en esta plaza.

Dicho señor, acompañado de unos cuantos súbditos del kaiser, recorrió todas las dependencias del buque para cerciorarse de que no llevaban a bordo ninguna mercancía que pudiera considerarse como contrabando de guerra, y cuando lo tuvo por conveniente dio autorización para que comenzaran las operaciones de carga, señalado de antemano las escotillas que iban ser utilizadas.

En cada una de ellas había de guardia un alemán para vigilar e inspeccionar la carga y cerciorarse de que las mercancías no iban rellenas de plomo.

Y ya se sabe la tarifa de dicha inspección: cincuenta pesetas diarias a cada uno de los vigilantes alemanes y dos reales por tonelada que carga el buque, para el consulado.

De tan fácil manera ganan los marinos alemanes y austriacos que se amparan en este puerto a la protección de España el pan nuestro de cada día, y aun les sobra para atender a sus vicios.»

### Logroño y la Compañía del Norte

**El ministro no contesta**

Ha terminado con un exceso de veinticuatro horas el plazo de cuarenta y ocho que se concedió para declarar el paro industrial y mercantil, si no tenían resolución favorable las justísimas pretensiones que se formularon en virtud de la importante reunión verificada el viernes último en la Cámara de Comercio, y a la que acudieron representaciones de tal índole, que bien pudieron darse por presentes todos los intereses de la provincia.

Sabido es que predominaron los criterios de adoptar procedimientos energéticos; nos pareció bien el acuerdo definitivo y nos parecerá mejor, si cabe, un grado más de tolerancia antes de llegar a la consumación de un acto de protesta que en sí es muy importante, pero que puede ser el principio de otros, cuyas consecuencias no pueden calcularse.

La sinceridad no tiene más que un camino: hay que estar con ella, o contra ella.

Y así decimos lo anterior, como alentamos a que los acuerdos que hoy se tomen en la Cámara de Comercio, pues hemos oído que se celebrará reunión, sean adecuados a las contestaciones que se esperan, o al silencio de la Compañía si no modifica sus órdenes que perjudican a Logroño y su provincia.

Los valedores riojanos en Madrid, han telegrafado en respuesta a los despachos que se les dirigieron, demostrando, una vez más, que les preocupan cuantos asuntos tienen relación con la prosperidad de nuestra provincia.

Es este un nuevo motivo para nuestra confianza: son los valedores dignos de la justicia de lo que se solicita.

### LA TUNA LOGROÑESA

**En el Círculo Logroñés**

Dió ayer tarde, la Tuna Escolar Logroñesa, en nuestro primer Círculo de Recreo, el concierto anunciado, y antes y después del mismo, cuando fué por las calles la colectividad artística citada, lo hizo atrayendo la atención de las gentes con muy bonitos pasacalles.

El Casino fué sede de rendez-vous, de numerosas familias, y del resultado de la fiesta, primera organizada por la nueva Junta Directiva, puede ésta sentirse satisfecha.

Los «tunos» fueron muy aplaudidos en la ejecución de las obras que constituían el programa, y cuando llegó el turno a Ismael Guillén, el cantador de jotas, se redoblaron las palmas.

Guillén sacrificó su reciente luto al cumplimiento de una palabra, y, ¿por qué no decirlo?, al deseo de que salido de su garganta volvieramos a escuchar nuestro magnífico, nuestro incomparable canto regional, que puesto en competencia con otros que también tienen sus suyo, podríamos decir lo del baturo del cuento en presencia del mar; «Si es verdad que es más ancho que el Ebro, ¡pero a largo no le gana!»

Nuestra jota siempre tendrá un merito que la hará superior a todas las canciones populares por su multiplicidad de tonos y de sentimientos, y si como ayer, es admirablemente cantada, los corazones han de remozarse.

Guillén, que se retiró hace dos años, cantó ayer con impecable estilo y con bonita voz, la suya, varias coplas que fueron repetidas. En Logroño no tenemos hoy otro cantador y por coquetaría, sin duda, quiso ser «grande» hasta en lo de retirarse.

Lo harán volver de su propósito las cariñosas demostraciones de ayer? Nos alegraría que así fuera; hay en Guillén «madera» para mantener firme la bandera del canto riojano.

El otro niño cantador de la Tuna, también gustó y tuvo que repetir. Terminado el concierto se hizo baile, al que se entregó la concurrencia hasta cerca de las diez de la noche.

Feicitamos a la Tuna, a su director señor Murugarren y a Guillén por su triunfo en el Casino Logroñés, el cual correspondió amablemente con la estudiantina.

### 22 ENERO HACE 25 AÑOS

**Noticias publicadas por LA RIOJA**

Celebra sesión el Ayuntamiento, presidida por el señor marqués de San Nicolás, asistiendo los concejales señores Ayala, Fariñas, Gómez, Piquer, Quintana, Jimenez, Villanueva, Briceña, Larrea y Vidaurrute.

Se lee una comunicación del presidente de la Audiencia, interesando se hagan algunas obras de reparación y decorado en el edificio que ocupa dicha Audiencia, obras que dicho señor calcula en unas 5.000 pesetas.

Se lee y queda aprobado el dictamen emitido por las Comisiones de Policía Urbana y Rural, relativo a lo que interesa don Ildefonso Sicilia, relacionado con la construcción de un predio urbano en la calle de Soria; quedando autorizado el alcalde para que ordene la limpieza del río desde la casa de don Juan Infante al hotel de don Matías Sáenz.

Conformes con el dictamen del arquitecto, se acuerda la colocación de un guarda-calle en la de los Terros, para evitar que entren los carros.

Se lee el proyecto de presupuesto ordinario para 1892-93, citándose sólo las alteraciones que se hacen en aumento o disminución por ingresos y gastos en algunos capítulos y artículos.

En el presupuesto de ingresos hay un aumento de 14.562 pesetas y una baja de 7.691'10 y en el de gastos figuran 70.865'43 pesetas de aumento, contra 63.208'87 que se rebajan. Resultado: el futuro presupuesto, aparece con pesetas 610.630'79 como ingresos, por 618.229'09 de gastos, lo que da un déficit de 7.598'30 pesetas, cuya suma se cubrirá con recursos eventuales o sea con producto de derechos de consumo sobre especies no tarifadas.

Con motivo de ser el santo de nuestro monarca, las tropas de guarnición de Logroño celebran una parranda en la carretera de Soria.

—Sufró un accidente, aunque afortunadamente no de gravedad, la esposa de nuestro amigo don Enrique Castroviejo.

—Es nombrado profesor auxiliar de la Normal de Maestras de Tarazona, nuestro amigo y paisano don Julián Conde.

### LA LOTERIA

**POR TELEGRAFO**  
 Madrid, 22.—10 noche.

En el sorteo celebrado hoy en la Casa de la Moneda, han sido premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas  
 8.718—Tenerife.— Murcia  
 Con 70.000 pesetas  
 4.841—Bilbao.— Linares  
 Con 30.000 pesetas  
 15.636—Sevilla.— Valencia  
 Con 2.500 pesetas  
 5.844—Algeciras.— Sevilla  
 21.050—Zaragoza  
 12.573—Ceuta.— Barcelona  
 9.065—Madrid.— Reus  
 8.707—Barcelona.— Madrid  
 23.276—Madrid.— Valencia  
 7.843—Madrid  
 3.785—Sevilla  
 5.774—Santander.— Madrid  
 1.261—Sevilla.— San Sebastián

Premiados con 500 pesetas y vendidos en Logroño, números 2.190, 5.065, 6.790, 8.620 y 21.626

**El gordo, muy repartido**

Comunican de Murcia que el número 8.718, premiado con 150.000 pesetas, se halla repartidísimo entre industriales, comerciantes y obreros.

### UN CASO CLINICO

**Un individuo se introduce por el recto un vaso de cristal para evitar un derrame de sangre.**

En el Hospital clínico de Santiago de Compostela le ha sido extraído del recto a un individuo un vaso de cristal de los llamados de «tres en cuartillo».

Este caso no se había presentado en el citado establecimiento, y en Santiago no había quien diera crédito a la noticia en los primeros momentos de divulgarse.

La intervención quirúrgica de referencia, fué llevada a cabo por el hábil cirujano don Fernando Alsina, a quien el día antes se le había presentado en su consultorio particular el individuo en cuestión para buscar un auxilio, después de tener introducido el vaso en el recto por espacio de siete días.

Este individuo es de la villa de Cuntis. Padece de hemorroides y para evitar un derrame de sangre, introdujo de zapón lo primero que hubo encontrado a mano, es decir un vaso de los de «tres en cuartillo», algo largo y con la boca estrecha.

Cesó la sangre, pero el vaso quedó introducido en el intestino y ante la imposibilidad de quitarlo, su esposa aconsejó una purga que tomó sin resultado y aun otra doble de aceite de ricino que tampoco dió resultado.

Con estas cosas el vaso estalló dentro y como los dolores aumentasen, decidió ir a Santiago.

Tiene 52 años y es muy fuerte, tanto que como en una pierna presentase una mancha roja el señor Alsina preguntó de qué había sido y contestó que hace tiempo le había mordido un perro hidrófobo y cauterizó la herida con agua de la burga durante largo rato.

Da muestra de una robustez admirable, pues come y duerme como si no le hubiera ocurrido nada.

El doctor Alsina conserva los trozos del vaso y publicará en una revista profesional la historia clínica de este caso bien raro por cierto.

### DE INSTRUCCION PUBLICA

Por la Sección administrativa de primera enseñanza ha sido recibido y devuelto al Rectorado el título administrativo de maestra interina de niñas de Haro, por no tener conocimiento oficial de tal vacante en aquella localidad.

—Por la misma oficina fueron elevadas a la Ordenación de pagos del Ministerio de Instrucción pública las nóminas de los haberes de los señores maestros de la provincia.

### La huelga general en Zaragoza

(22 de enero.—Madrid)

**Sin solución**

Durante todo el día de ayer mantuvieron las visitas y conferencias en el Gobierno civil.

Unas hallábase relacionadas con las medidas de precaución que a la autoridad cabe tomar ante un tan grave trastorno como el que hoy se plantea. Eran otras encaminadas a procurar una fórmula que, siendo aceptada por patronos y obreros, diera por resultado la solución de la huelga.

Por desgracia ésta no llegó y hoy el paro suspenderá el tráfico normal de la ciudad.

Los periódicos lamentan que llegue a estallar el conflicto, por los perjuicios que ha de originar a Zaragoza, y recomiendan a todos tacto y discreción.

En la Federación de Sociedades Obreras hubo ayer un mitin, en el que se ratificó el acuerdo de la huelga general.

Los dislocados fueron atrevidos. La última reunión del gobernador realizó instructivamente por cierto, la última tentativa para solucionar el conflicto antes de llegar a la huelga general.

Se reunió con una comisión de huelga por cada barrio: Excelsa y laboriosa fue la reunión. Tres horas y media pasaron discutiendo las fórmulas propuestas estos días, y alguna nueva, ninguna de las cuales consiguió armonizar los intereses de patronos y obreros.

Estos manifestaban que aceptaban la fórmula propuesta el sábado por el vocal obrero de la Junta de Reformas Sociales, y aquellos la que ya aprobaron el día anterior.

(Ambas se han publicado en LA RIOJA.)

Nada hubo que les hiciera deponer su actitud, teniendo que desistir el gobernador de su intento.

Finalmente, el gobernador preguntó a ambas partes si se avenían a someter el asunto al Instituto de Reformas Sociales, Cámara de Comercio o cualquiera otra entidad que mereciera la confianza de los litigantes.

Contestaron los obreros que no aceptaban arbitraje alguno.

Agotado todo recurso, cerca de las nueve de la noche se dió por terminada la estéril entrevista.

Al retirarse los reunidos del despacho del gobernador, Guisado, representante de la Federación de Sociedades obreras preguntó:

«¿Los Sres. patronos aceptarían a todos los obreros en los talleres metalúrgicos, comprometidos a cumplir los jornales en un plazo de quince días?»

A lo que los patronos respondieron que sí.

**Precauciones**

Las autoridades se han dedicado a adoptar medidas de precaución para garantizar el tránsito y evitar perjuicios a las consecuencias que pudiera tener el movimiento de hoy.

Tran sido tantas y tales las medidas tomadas, que bien podemos calificarnos de extraordinarias.

Se ha procedido a la concentración de la Guardia civil, no sólo de la provincia, sino que se ha recurrido a las Comandancias de Huesca y Teruel. Se calculan en unos trescientos guardias civiles los que están concentrados.

Se alojan en los cuarteles de la Casa Monja y Arrabal, en la Diputación, Gobierno civil y otras dependencias.

Como han sido muchos los industriales, propietarios y entidades, que por crear podrían correr algún peligro sus casas han solicitado auxilio de la fuerza pública, se ha hecho una distribución equitativa, para que, con carácter fijo custodien los puntos citados.

En todas las calles habrá vigilancia, pues en vez de estar la Guardia civil en los retenes, como en otras ocasiones, circulará por la vía pública en rondas volantes.

El Ejército cooperará grandemente al sostenimiento del orden. A él se le ha encomendado la guardia de algunos edificios y la realización de servicios delicados.

Anoche comenzaron a hacerse los primeros preparativos. Notóse por las afueras cierto movimiento de fuerzas del Ejército y de la Guardia civil, que fueron a alojarse en las fábricas y edificios que han de custodiar.

Una compañía del regimiento de Pontoneros se ha instalado en las cocheras de los tranvías.

En los Bancos, fábricas de gas y de electricidad, también hay retenes de la Benemérita.

No se ha descuidado la vigilancia de

**Empieza el día**  
A las cinco de la mañana comienza salir a la calle fuerza armada para tomar el servicio.  
Las autoridades, que han trasnochado bastante con los preparativos, también están en pie a esa hora para intervenir en el más pequeño incidente que pueda ocurrir.  
La fuerza tiene órdenes concretas para impedir la formación de grupos y garantizar la libertad de trabajo.  
Cuanto intentaran ejercer coacciones serán detenidos y entregados a la autoridad judicial.  
Aunque reducido, se hará el servicio de tranvías. Saldrán los coches algo más tarde que de ordinario, sólo en el número preciso para montar el servicio en todas las líneas. En cada coche irá una pareja de la Guardia civil y otra de soldados.  
Probablemente conducirán los coches, sin todos una gran parte, los soldados que se han ensayado estos días.  
Por disposición del capitán general las tropas que no presten servicio en las calles, estarán acuarteladas.  
Ayer, a última hora, se daba como seguro que hoy, a primera hora, según el curso de los acontecimientos, se haría cargo del mando el capitán general.  
Según informes que hemos podido procurarnos, la noticia no carece de todo de fundamento.  
Por si llegara este caso, en Capitanía General se han tomado algunas medidas.  
Desde esta tarde yo no se publicarán periódicos.  
Los camareros acordaron no ir a la huelga; pero si abandonar el trabajo si tienen que hacer éste al amparo de la fuerza pública.  
Gran parte del vecindario hizo aver provisiones para varios días, por temor a los acontecimientos.  
Madrid, 23.—8 m.

**La huelga no es pacífica**  
**Pedreas, daños, cargas y heridos**  
Comunican de Zaragoza que la huelga acordada por los obreros ha sido general.  
Toda la industria se ha paralizado por completo.  
Las fábricas han estado custodiadas por la fuerza.  
Se han producido pedreas, originando daños.  
Las tropas cargaron contra los revoltosos, y a consecuencia de los choques hay heridos.  
Entre estos figuran tres soldados.  
Madrid, 23.—8-40 m.

**FABRICA INCENDIADA**  
En la fábrica de vagones para ferrocarriles del señor Escoriaza, de Zaragoza, ha habido esta noche un incendio, que ha podido ser sofocado.  
El siniestro se atribuye a los huelguistas. Hay varios detenidos.  
Madrid, 23.—8-40 m.

**La agricultura y la caza**  
**POR ALGO SE EMPIEZA**  
En la sesión celebrada por la Sociedad de Cazadores Riojana púsose de manifiesto una vez más el entusiasmo y decisión de sus asociados para perseguir y denunciar a los infractores de la ley, único medio de fomentar el desarrollo de esta riqueza, poco menos que agotada en estos años.  
Entre los acuerdos adoptados figura el nombramiento de un guardia, cedido por la Sociedad de Cazadores y Agricultores de Valladolid, y unirse o asociarse a la vez a aquella para consolidación y más fuerza en la noble defensa de sus ideales.  
Ya en otras provincias, debido al constante e incansable trabajo de esta Sociedad, han sido establecidos los guardas rurales, nombre que puede dársele al que venga a ejercer sus funciones a esta Delegación de nuestra capital, y son tan excelentes los servicios prestados, que los agricultores, agradecidos, han contribuido con gratificaciones o donativos hechos a la expresada Sociedad, y hasta algunos se han hecho socios de la misma, quedando satisfechos en grado sumo de las funciones de aquélla, al ver por sí mismos que en la misma sólo se hacía justicia, denunciando lo mismo al rico que al pobre, al que cazaba fuera de la ley, como al que consideraba el campo como de su propiedad y cogía lo que bien le parecía, amparándose en la bandera del caciquismo, tan infiltrado en nuestra España.  
Hora era ya de que tuviésemos una institución desgastada completamente de la política y quedasen nulas las recomendaciones ante la justicia y el deber.  
Si examinásemos detenidamente la riqueza que supone en un país la caza, la limpieza que hace de insectos perjudiciales a las personas y a las plantas y los beneficios que nos reporta, seguramente no dudáramos un momento en contribuir todos sin excepción a que la ley sea respetada en todas sus partes.  
Ya es que muchos dirán que eso se dice y no se hace, que hay muchos puestos de la Guardia civil y muchos guardas municipales y muchos guardas rurales, y que, sin embargo, perduran las faltas, a éstos he de decirles que confíen por una sola vez, que desechen ese pesimismo de desconfianza que tantos males causa a los españoles y armen el hombro un poco tan sólo y quedarán desvirtuadas todas esas dudas.  
Sólo me resta dar la más entusiasta enhorabuena a los aficionados y agricultores, y terminar diciéndoles que por algo se empieza.—S. Ruiz.

**La guerra Europea**  
**OTRA EXPLOSION I**  
CARNARVON.—Un telegrama de Berlín anuncia que ha ocurrido hace poco una explosión en el laboratorio de municiones de Spandan.  
Los daños materiales son escasos; pero resultaron diez personas muertas y veinte heridas.  
**LOS SUBMARINOS**  
PARIS.—La Prensa de Atenas ha seguido muy de cerca la acción de los submarinos alemanes, y declara que Alemania emplea un nuevo tipo de sumergibles que tienen una velocidad de 25 nudos en la superficie y de 15 en inmersión. Los 25 y los 15 nudos corresponden a velocidades de 46 kilómetros y medio y de 37 kilómetros por hora.  
PARIS.—El «Matin» publica un telegrama de su corresponsal en Londres que recuerda el bloqueo de la costa inglesa decretado por Alemania en febrero de 1915, y que fracasó gracias a las medidas tomadas por Inglaterra.  
«Hoy—agrega—, con nuevos medios, la guerra submarina alemana se ha reanudado con gran intensidad, y será inútil disimular que el enemigo obtiene momentáneamente resultados apreciables. Según informes que considero seguros, el Gobierno imperial anunciará próximamente que las aguas que rodean al Reino Unido y las septentrionales de Francia son zonas peligrosas. El Gobierno alemán considera en la hora actual a los buques mercantes enemigos como buques de guerra, que pueden ser hundidos sin previo aviso. En cuanto a los buques mercantes neutrales, sin buscar excusas, como en la nota de febrero de 1915, la próxima nota dirá simplemente: «Los buques neutrales que penetren en la zona peligrosa serán hundidos sin previo aviso.» Parece, si mis informes son exactos, que el Gobierno alemán está decidido a hacer una guerra submarina sin cuartel, con el sólo instrumento de victoria, con el que cuenta, y que se ha resuelto a lanzar al mundo un desafío sin precedentes.»

**LOS CORSARIOS ALEMANES**  
El capitán Wetherby Hall, capturado por un corsario alemán en el Atlántico, ha relatado a un corresponsal en Pernambuco que en cuanto vio el buque sospechoso lanzó por la tabacalera sin hilos la señal de socorro; pero un disparo de cañón le hizo cesar en sus maniobras.  
Aparte de sus cañones, el corsario llevaba muchas ametralladoras. Calcula el capitán que el corsario tiene una velocidad de 22 nudos; marcha a toda velocidad durante el día y a mediana durante la noche, pero siempre con la máquina dispuesta a toda marcha si llegaba el peligro.

**COMUNICADO FRANCÉS**  
PARIS.—(Oficial). Al Norte del Somme las baterías francesas han asonado y dispersado a las tropas alemanas en marcha en la región de San Quintín.  
En la orilla derecha del Mosa eran actividad de ambas artillerías en los sectores de Vacheronville y Chambrette y Bosque de Courrières.  
Al Norte de Ban-de-Sant, los franceses, después de un vivo bombardeo han efectuado con éxito un golpe de mano contra las líneas alemanas hacia Senones.

**LA NOTA DE TURQUIA A LOS NEUTRALES**  
El Gobierno turco ha entregado a las naciones neutrales una nota sobre la respuesta de la Entente a las proposiciones de paz. En ella hace constar que ni las potencias centrales ni Turquía tenían motivo para desencadenar la guerra, por la sencilla razón de que ninguna de ellas ambicionaba territorio de sus vecinos, caso que no se da en los Estados de la Entente.  
El mundo conoce, en cambio, los propósitos de Francia con respecto a Siria y Alsacia-Lorena; los de Italia con las provincias austríacas del Sudeste; los de Rusia con Constantinopla, los estrechos y gran parte de la Anatolia, y los de Inglaterra con la Mesopotamia y Arabia.  
Igualmente son conocidas las intenciones de la Entente para impedir el florecimiento natural de Turquía y el plan separatista que se quería realizar a pesar del principio de las nacionalidades, que, en realidad, le tiene sin cuidado a la Entente; el anuncio del protectorado inglés sobre Egipto, cuya población no tiene relación alguna con la raza inglesa; la anexión de Chipre, donde no hay nada inglés; la ocupación de Trípoli por Italia en calidad de invasora, y el plan fantástico de adjudicar a Rusia Constantinopla y el mar de Mármara, donde la inmensa mayoría de la población es turca y mahometana.  
Todo esto es una serie de violaciones del principio de nacionalidades. Turquía se vio, por consiguiente, obligada a tomar las armas al propio tiempo que sus aliados, en defensa de su existencia, de su libertad y de su independencia.

**COMUNICADO ITALIANO**  
ROMA. (Oficial).—En el conjunto del frente, actividad de la artillería.  
Hemos bombardeado las líneas enemigas y sus comunicaciones.  
En el Canso dispersamos algunos reconocimientos enemigos.  
En la zona del río Tairtonzas cañoneamos las retaguardias de las líneas de nuestro adversario.

**CONDECORADA**  
PETROGRADO.—La emperatriz ha concedido las insignias de la Cruz Roja, de primera clase, a la esposa del embajador inglés.

**PREPARATIVOS**  
BERNA.—Continúa la concentración de fuerzas suizas en las ciudades fronterizas, coincidiendo con la activa acumulación de tropas y material de guerra realizada, tanto por los alemanes como por los aliados.  
Éstos consideran seguir la ofensiva.

**BULOW EN SUIZA**  
ZURICH.—El príncipe von Bulow se encontraba ayer todavía en Lucerna con toda su comitiva.  
El ministro de Austria-Hungría irán a Madrid comisiones de los en Grecia Szilassy, expulsado de Atenas, ha llegado al hotel Nacional, residencia de Bulow.  
Ambos conferenciaron extensamente.  
Guárdase reserva acerca de los asuntos de que trataron.

Sin embargo, cree Turquía con sus aliados que este objetivo se ha alcanzado hoy. Las potencias enemigas se encuentran actualmente mucho más lejos que nunca de la realización de sus planes; precisamente por ello rechazan nerviosas la proposición sincera y aceptan la responsabilidad de proseguir el derramamiento de sangre.  
Madrid, 22.—V. h.

**COMUNICADO INGLÉS**  
LONDRES (Oficial).—Hemos llevado a cabo, con éxito, un golpe de mano contra las trincheras enemigas al Sudoeste de Loos. Dos granadas han estallado a los abrigos de las tropas alemanas, que han quedado destruidos.  
El enemigo ha sufrido grandes pérdidas. Las nuestras han sido ligeras. También hemos hecho algunos prisioneros.  
Un destacamento ha penetrado la noche última en las líneas alemanas, al Norte de Neuve-Chapelle.  
La artillería enemiga se ha mostrado activa, con intermitencias, durante el día, en las regiones de Raucourt, Beaumont, Serre y en el sector de Ipres.  
Las posiciones alemanas han sido bombardeadas con eficacia, en el bosque de Saint-Pierre-Vaast y en las regiones de Gommecourt, Arras y Armentières.

**OTRO COMUNICADO FRANCÉS**  
En la orilla derecha del Mosa, después de un violento bombardeo, los alemanes han atacado nuestras trincheras al Norte del bosque de Courrières, siendo rechazados por nuestra artillería y nuestras ametralladoras, manteniendo intacta nuestra línea.  
La lucha de la artillería ha sido muy activa durante la noche en el sector de la cota de Poivre.  
En Lorena y Alsacia, reconocimiento de patrullas.

**EL EJERCITO RUMANO**  
BERLIN.—Los prisioneros hechos en Rumanía ascienden a 200.000.  
De todas partes aparecen soldados disfrazados que se ocultaron en las aldeas y en los bosques, despojándose del uniforme.  
Muchos permanecen aún escondidos.  
El resto del ejército rumano se batió muy bien.  
Ahora se hallan reorganizándose en la Moldavia y Besarabia.  
Las pocas divisiones que continúan en el frente están muy debilitadas.  
Llama la atención el número de muertos en relación con los heridos en el campo de batalla.  
En Campalung, en un espacio de un kilómetro, se contaron 6.000 cadáveres.  
Las dificultades con que se hacía el servicio sanitario motivaron el que en los lazaretos murieran muchos heridos.

**COMUNICADO ITALIANO**  
ROMA. (Oficial).—En el conjunto del frente, actividad de la artillería.  
Hemos bombardeado las líneas enemigas y sus comunicaciones.  
En el Canso dispersamos algunos reconocimientos enemigos.  
En la zona del río Tairtonzas cañoneamos las retaguardias de las líneas de nuestro adversario.

**CONDECORADA**  
PETROGRADO.—La emperatriz ha concedido las insignias de la Cruz Roja, de primera clase, a la esposa del embajador inglés.

**PREPARATIVOS**  
BERNA.—Continúa la concentración de fuerzas suizas en las ciudades fronterizas, coincidiendo con la activa acumulación de tropas y material de guerra realizada, tanto por los alemanes como por los aliados.  
Éstos consideran seguir la ofensiva.

**BULOW EN SUIZA**  
ZURICH.—El príncipe von Bulow se encontraba ayer todavía en Lucerna con toda su comitiva.  
El ministro de Austria-Hungría irán a Madrid comisiones de los en Grecia Szilassy, expulsado de Atenas, ha llegado al hotel Nacional, residencia de Bulow.  
Ambos conferenciaron extensamente.  
Guárdase reserva acerca de los asuntos de que trataron.

**TEATRO MODERNO**  
HOY, MARTES  
A LAS 3'45 INFANTIL  
Butaca, 0'20. 2.º piso, 0'10.  
A LAS 7. VERMOUTH  
A LAS 9'30 CONTINUA  
Butaca, 0'40 General, 0'10

La preciosa película  
**LA MANO DE FATIMA**  
La graciosa película cómica  
**JOSE, CALAYERA**  
De la casa Keystone, 2 partes

**CONFERENCIA DE ALMIRANTES**  
Según «La Tribuna», de Milán, tendrá lugar en Londres, una reunión de almirantes.  
Italia será representada por el ministro de Marina y el secretario de transportes.

**LLAMAMIENTO A LOS VENIZELISTAS**  
Un telegrama de la Agencia Reuter dice que el Gobierno de Salónica ha mandado llamar a filas a todos los hombres nacidos en los años de 1884 y 1885.  
Deberán presentarse entre los días 21 y 26 de enero.  
Próximamente serán llamados todos los que hayan recibido instrucción militar.

**CAJAS DE ALQUILER**  
En la casa de Banca de los señores Herrero Riva y Compañía han sido instaladas cajas fuertes de alquiler para guardar joyas, valores, documentos, etc. Las mencionadas cajas están emplazadas en una Cámara de Seguridad al abrigo de incendio y de todo insulto de robo.  
El precio de alquiler es de 2 pesetas al mes.

**EL PUERTO DE PIQUERAS**  
**LA NIEVE**  
Nos comunican de Lumbresas, que a consecuencia de la gran cantidad de nieve caída en Cameros, el puerto de Piqueras se halla intransitable, pues en algunos sitios alcanzó el nivel hasta seis metros de altura.  
Desde luego no pasan en absoluto carros, ni otra especie de vehículos, extraviándose únicamente a pie los que tienen necesidad imperiosa de trasladarse a la vecina provincia de Soria y esto sufriendo grandes riesgos.  
Pasado mañana se dará «Don Juan», una gran cinta de las que se ven pocas. Es de la «César» film, la Casa donde trabaja la Bertini, y está interpretada por el actor más elegante conocido, Mario Bonnard.  
El 26 terminación de «Los Misterios», si no llevamos mal la cuenta.  
El 27, «In hoc signo vincis», en cinco partes. Como dice Piazuolo, cosa buena.  
El 28, una estupenda, «La rosa de York».  
Y el 29, la de Lucille y el conde Hugo, en cuatro partes, titulada «Entre dos razas».  
Como se ve, el programa en perspectiva no puede ser mejor. No se puede despedir un día.

**Una riojana moribunda**  
El domingo, a las siete de la tarde, ocurrió en la calle de la Autonomía, de Bilbao, un sensible accidente, que ha puesto en grave riesgo la existencia de una mujer llamada Ursula Catalán López, de 56 años, soltera, natural de la provincia de Logroño y domiciliada en la calle de Miravilla, número 24, piso primero.  
A dicha hora iba con dirección a Bilbao el tranvía de la línea de Santurce, número 1, y, al intentar atravesar la calle la expresada mujer, fué arrollada por el vehículo, causando la fractura de la pierna izquierda por su tercio superior; heridas acolcejo de la cabeza; fractura del parietal izquierdo y contusiones generalizadas.  
En auxilio de la referida mujer acudieron varios transeúntes y el conductor y cobrador del citado tranvía, trasladándola al Hospital civil, donde ingresó en gravísimo estado en una sala de cirugía.

**Atropellada por un tranvía**  
El domingo, a las siete de la tarde, ocurrió en la calle de la Autonomía, de Bilbao, un sensible accidente, que ha puesto en grave riesgo la existencia de una mujer llamada Ursula Catalán López, de 56 años, soltera, natural de la provincia de Logroño y domiciliada en la calle de Miravilla, número 24, piso primero.  
A dicha hora iba con dirección a Bilbao el tranvía de la línea de Santurce, número 1, y, al intentar atravesar la calle la expresada mujer, fué arrollada por el vehículo, causando la fractura de la pierna izquierda por su tercio superior; heridas acolcejo de la cabeza; fractura del parietal izquierdo y contusiones generalizadas.  
En auxilio de la referida mujer acudieron varios transeúntes y el conductor y cobrador del citado tranvía, trasladándola al Hospital civil, donde ingresó en gravísimo estado en una sala de cirugía.

**JUAN PALACIOS.—Abogado**  
Corredor de Comercio calificado  
Compraventa de valores, créditos, pólizas, etc. etc. Edificación, 2.ª planta

**RATERÍAS**  
Los niños delincuentes.  
El domingo, a las nueve de la noche, entró en su establecimiento de zapatería doña Sebastiana López.  
En la puerta nada observó; cerrada la había dejado y cerrada la encontró; pero dentro notó algún desorden, y buscando la causa, encontró dos chiclecos llamados Jesús Santa María Caeza y Gregorio Nalda Ojeda, de 10 y 9 años, respectivamente.  
Se hallaban cerrados por fuera, y desde luego, alguien más había penetrado en el establecimiento.  
Así fué, en efecto, porque en la Inspección de Policía, manifestaron que habían entrado con Julián Calleja Matute, de 16 años y un tal Victoriano, cuyo apellido ignoran.  
Ayer se detuvo a Julián, quien en unión de los dos anteriores han sido puestos a disposición del Juzgado.  
Lo sustraído, según manifestaba la robada, es: cuatro pares de botas de niño, cuatro pesetas en plata y alguna cantidad de chorizo, azúcar y chocolate.

**Los empleados en la estación del ferrocarril sorprendieron anteayer a los jóvenes Fortunato Sáenz y José Nafra, de 14 años, cuando estaban sustrayendo oliva de unos sacos que había en el muelle de pequeña velocidad.  
Entregados a la Guardia civil, fueron conducidos a la cárcel, y en el trayecto manifestaron que en la sustracción, que realizaron varios días, les acompañaron otros dos muchachos llamados Teófilo Nafra y Daniel López, de la misma edad.  
Ayer se practicaron diligencias y se averiguó que en tres días habían vendido doce olemines de oliva a un vecino de esta población.**

**Teatro Moderno**  
Como de costumbre, el teatro estuvo brillante.  
El programa, bonito, con «Los Misterios» y una cinta cómica entre ellas una Keystone, de las modernas, en dos partes.  
Por la noche se vió una «Revista Pathé», que por la tarde renunciaron a presenciar.  
Hoy, buena cinta. A juzgar por lo que lo recomienda la Casa, muy buena. «La mano de Fatima». La propaganda que hemos visto, fotografías, etc., muy sugestiva, y también «José, Calavera», de risa, Keystone, dos partes.  
Aunque no lo dicen los programas repartidos ayer, la Empresa nos ha comunicado que a las cuatro menos cuarto habrá hoy sesión infantil, a precios ultraeconómicos.  
Mañana, «Misterios».

**CONSEJERÍA DE LOS OJOS**  
fundada y dirigida por  
**DON RAMON GASTRUVIEJO**  
Consulta del Hospital de San Juan y de la Beneficencia Municipal  
Calle 11 de Mayo, 11. Retiro. 8.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
Entrada al Consultorio por la calle de Salmorquí.

**CONSEJERÍA DE LOS OJOS**  
fundada y dirigida por  
**DON RAMON GASTRUVIEJO**  
Consulta del Hospital de San Juan y de la Beneficencia Municipal  
Calle 11 de Mayo, 11. Retiro. 8.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
Entrada al Consultorio por la calle de Salmorquí.

**CONSEJERÍA DE LOS OJOS**  
fundada y dirigida por  
**DON RAMON GASTRUVIEJO**  
Consulta del Hospital de San Juan y de la Beneficencia Municipal  
Calle 11 de Mayo, 11. Retiro. 8.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
Entrada al Consultorio por la calle de Salmorquí.

**CONSEJERÍA DE LOS OJOS**  
fundada y dirigida por  
**DON RAMON GASTRUVIEJO**  
Consulta del Hospital de San Juan y de la Beneficencia Municipal  
Calle 11 de Mayo, 11. Retiro. 8.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
Entrada al Consultorio por la calle de Salmorquí.

**CONSEJERÍA DE LOS OJOS**  
fundada y dirigida por  
**DON RAMON GASTRUVIEJO**  
Consulta del Hospital de San Juan y de la Beneficencia Municipal  
Calle 11 de Mayo, 11. Retiro. 8.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
Entrada al Consultorio por la calle de Salmorquí.

**Avisos y Noticias**  
Habiendo recibido la Alcaldía la cantidad de 250 pesetas del excelentísimo Sr. marqués de Vargas con destino a los pobres de esta ciudad, el señor alcalde teniendo en cuenta el tiempo que atravesamos ha dispuesto destinarlas al desempeño de ropas en el Monte de Piedad, de una y dos pesetas, cuya operación dará principio esta tarde, de tres a cinco, en dicho establecimiento, previa la presentación de la papeleta de empeno.  
Se advierte que este donativo favorece sólo a los empeños que hayan sido hechos hasta el día 21 del actual.  
Fortalezca vuestros cabellos con **Capilar HIGEA**. Frasco, 4 pesetas.

**ANALISIS, PERUCHA**  
La afición faurina de San Sebastián anda un poco revuelta por presenciar que en las corridas del presente año no tomará parte Gaona, por haber caído Urelayeta en la red que al objeto le dió José Jolito, que ha impuesto el contrato de su hermano y de Fortuna.  
Los muchos logroñeses que presenciaron las faenas del indio en la plaza donostiarra el verano pasado, aparte de las de aquí, sentirán no ver en competencia a José Jolito y a Gaona que, en realidad, es el único que aprieta de veras al de Gelves.  
Compañía de Madera.—Estrada. Oficinas y fábrica, rue de Charrues. Despacho local calle de Buenos Aires.

**PLATANOS Y PINAS FRESCAS**  
VIUDA DE H. ARZA  
**ASTARLOA. Análisis clínico**  
Dicen de Tarazona que sigue la firmeza en el precio de alcoholes, contribuyendo a ello principalmente la continua exportación que viene realizándose en Francia.  
El precio dominante es de 210 pesetas hectolitro.

**DOCTOR GIL DIEZ**  
MEDICO-DENTISTA  
Marqués 108 frente Ayuntamiento  
**Probad las conservas Trevijano**  
Es su mejor recomendación  
**AZUCAR BLANQUILLA**  
SE HA RECIBIDO  
Tamayo y C.ª, M. Villanueva, 9.

**CONSEJERÍA DE LOS OJOS**  
fundada y dirigida por  
**DON RAMON GASTRUVIEJO**  
Consulta del Hospital de San Juan y de la Beneficencia Municipal  
Calle 11 de Mayo, 11. Retiro. 8.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
Entrada al Consultorio por la calle de Salmorquí.

**CONSEJERÍA DE LOS OJOS**  
fundada y dirigida por  
**DON RAMON GASTRUVIEJO**  
Consulta del Hospital de San Juan y de la Beneficencia Municipal  
Calle 11 de Mayo, 11. Retiro. 8.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
Entrada al Consultorio por la calle de Salmorquí.

**CONSEJERÍA DE LOS OJOS**  
fundada y dirigida por  
**DON RAMON GASTRUVIEJO**  
Consulta del Hospital de San Juan y de la Beneficencia Municipal  
Calle 11 de Mayo, 11. Retiro. 8.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
Entrada al Consultorio por la calle de Salmorquí.

**CONSEJERÍA DE LOS OJOS**  
fundada y dirigida por  
**DON RAMON GASTRUVIEJO**  
Consulta del Hospital de San Juan y de la Beneficencia Municipal  
Calle 11 de Mayo, 11. Retiro. 8.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
Entrada al Consultorio por la calle de Salmorquí.

**Elixir HIGEA**  
Dentífrico económico  
De un corral que en las afueras de Sojuela posee Eusebio Navajas, fueron sustraidas, en la noche del 19 al 20, trece gallinas y un gallo, para cuya sustracción tuvieron que abrir puertas los ladrones. No se sabe quiénes son éstos que desaparecieron con su presa.

**GURREA DENTISTA**  
11 de Junio, 7.º  
**CARNEROS.** Se venden 60 primales y 50 andoceros. Tratar en Ribafrecha, Esteban, Ruiz Navarro.  
**Queso Gruyere Ementhal Extra.** Se acaba de recibir en el almacén de ultramarinos de Luis Santos. Sucesor de Eugenio Fernández.  
Con motivo de ser hoy el santo del rey don Alfonso, la banda de Cantabria dará un concierto de doce a una y media, en el paseo del Príncipe de Vergara.

**L. RUIZ MOSSO**  
CIRUJIAS, SECRETAS, PIEL  
Consultas de 11 a 1 y de 8 a 5, 11 Junio y  
**Caja de Ahorros**  
DE  
**HERRERO RIVA Y COMP**  
BANQUEROS  
Imposiciones con libranza desde 4 pesetas. Interés 3 por 100 anual.  
El distinguido periodista don Luis Soler y Casajuana, que fué gobernador conservador de varias provincias y aspirante a diputado a Cortes por el distrito de Nájera-Torrecilla, ha fallecido, casi repentinamente, en Barcelona.  
Descansen en paz.

**GONZALEZ DENTISTA**  
Sagasta, 23.  
**SIEMPRE DE REMOLACHA.** Merece a las gestiones de los embajadores de España en Berlín, París y Londres, Alemania autoriza la exportación a España de 1.760 toneladas de remolacha, y Francia e Inglaterra consienten el tránsito de las mismas.  
Don Domingo Terroba entregó ayer en el Ayuntamiento 25 ptas. con destino a la suscripción abierta para socorrer a los jornaleros.  
Es preferible prevenir que curar. La TOS es traidora, y a veces produce funestas consecuencias, para evitarla, es preciso tomar las famosas pastillas pectorales que prepara el doctor Andreu de Barcelona.  
Los médicos recomiendan Jabones Fluidos Medicinales HIGEA.  
En Madrid falleció el domingo a los 85 años de edad, don Leandro Torre, conocido camerano que se dedicó muchos años a la contrata de Obras Públicas.  
A su apenada viuda y a sus hijos enviamos nuestro pésame.  
Nos llamaba grandemente la atención que los sastrés habían adquirido la costumbre de hacer los trajes más anchos, creíamos sería para justificar el aumento de precio y para ello celebramos una entrevista con el presidente de dicha Asociación y éste nos manifestó que la causa era su amañar con frecuencia los casos de tener que ensanchar las prendas a los 85 o 40 días de concluidas, porque la mayor parte de su buena clientela había tomado la costumbre (para aumentar de peso) tomar 15 cestas de Hipodermol antes de cada comida.  
Licor del Polo. Sabatini dentífrico vegetal, sin alcohol, sal, nial, etc. Cédulas que contienen muchos tanfífricos noveles y que tan perfectos son al esmalte dentario.

**MADERA DE CHOPO**  
Se compra en la  
**FABRICA DE TREVIANO**  
Dejó de existir el domingo, en Barcelona, don Joaquín Ruiz Torre, de Mulla, a cuya hermana doña Casilda, y sobrinos acompañamos en el sentimiento.  
**COMPRO JAMONES FRESCOS**  
A 26 pesetas la arroba  
Casa Piazuolo, San Blas, 16, y en la tocinería de Anselmo Sanz.

**PLOMO SE COMPRA**  
AL POR MENOR  
Razón LA RIOJA  
**NOVEDADES PARA REGALOS**  
**BAZAR AMALRIC**  
A consecuencia de haber tenido un aborto la esposa de don Gabriel Bacicoa, encargado de las Bodegas del señor Asplicueta, de Fuenmayor, estuvo ayer en dicha villa, en consulta, el médico de Logroño don Emilio Casas, que intervino con fortuna, dejando a la enferma en estado satisfactorio.

**PARA CURAR**  
Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los  
**RHODINE**  
(Sté. Usines du RHONE-PARIS)  
Tubo de 20 comprimidos Plus 1,50  
DE VENTA EN FARMACIAS Y QUINCIAS  
Depósito General Limousin Mnos-Tolosa

**DOCTOR MÚGICA**  
Especialista del Instituto Rubio  
Cirugía, matriz y rayos X  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Delicias, 5. 1.  
**RUIZ Cirujano-Dentista**  
Bretón de los Herreros, 17, primer Junto al Teatro. Logroño.  
El Ayuntamiento sigue vendiendo el carbón como en días anteriores en el matadero viejo.  
Ayer pidió el alcalde cuatro vagones más a la Sociedad Irati, de Pamplona.  
Huevos se vendieron el domingo 29 docenas, y ayer, 83, a dos pesetas docena.  
**FRANCES.** Lecciones por día del Liceo Nacional de Albi. Marqués de Vallejo, 4, segundo. ms  
Cuanto más dentífrico naran más inmovilizable se levanta sobre su crédito de medio siglo al Ulcer del Polo.  
**DOCTOR TOYOLA.** Opatías, Bretón, 6, principal



